|法治青春 B1

□ 见习记者 王葳然

2024年4月9日 星期二

在上海市普陀区人民法院二楼,有一处名为"知心天平亲情工作室"的房间。据全国维护青少年权益岗创建单位、该院未成年人与家事案件综合审判庭胡佩佩法官介绍,作为"葡萄架"机制中的一个组成部分,这个房间的主要功能是用来对涉案未成年人进行心理疏导、矛盾调解。暖黄色的灯光、充满童趣的设施……这样温馨的场景不禁让记者想要深入探寻这个"秘密基地"背后承载的故事。



6 和休至监督八任示明工作至去问信问休全

遗嘱瑕疵引起法官注意

儿童权益代表人发声

被继承人患病去世,生前曾留下遗嘱写明"将房产、存款均由妻子继承",而除妻子之外,继承人还有远在外地的老父亲和两个女儿,其中一名尚未成年。因被继承人的父亲无法来沪办理继承公证手续,被继承人的妻子至法院起诉,希望通过法院调解解决房屋过户问题。

被继承人父亲向法院表示放弃继承,就在各方对遗产由被继承人的妻子继承均无异议时,法官注意到了遗嘱中的瑕疵——遗嘱落款只写明年、月,没有具体日期。

"按照法律规定,自书遗嘱应当注明年、月、日,如果没有写明日期则需要其他证据加以佐证,"法官胡佩佩表示,"而且,被继承人没有给缺乏经济来源的未成年女儿保留必要的遗产份额,如果直接按照没有争议的案件进行调解,会侵害未成年女儿的合法权益。"由此,法官决定启动儿童权益代表人机制,为被继承人的未成年女儿设定儿童权益代表人,即居住地的阳光青少年事务社工全程参与法院的调解工作。

记者获悉,儿童权益代表人机制是该庭于 2017 年在全国首创,起初适用于未成年人与父母存在利益冲突的离婚、探望等纠纷,该机制通过邀请青少年事务社工、妇联干部等独立第三方,代表涉案未成年人直接参与诉讼,表达未成年人关于身份、财产权益的诉求,从而有力维护涉案未成年人合法权益。通过司法实践,近年来,儿童权益代表人制度的适用范围拓展至继承案件、指

定监护人案件,适用方式也延伸至财产 履行、家庭教育指导,成为涉案未成年 人的有效发声途径。

调解过程中,法官依照《民法典》中关于自书遗嘱的规定以及对遗嘱必留份的规定,向当事人释明,被继承人的妻子、成年女儿也当场表示愿意为未成年人保留房产份额。各方就继承事宜达成调解协议后,在儿童权益代表人的监督下,继承人共同至不动产登记中心,完成房屋过户手续,确保未成年人权益落到实处。

结案后,青少年事务社工按期上门 回访,为未成年人进行哀伤辅导,同时 了解到被继承人的妻子处于失业状态, 还专门为其介绍了社区的工作资源,尽 力让未成年人的家庭走出情感与经济的 双重困境。

父母冲突吓哭孩子

探望监督人助力亲情重建

赵先生和王女士在起诉离婚的过程中,曾数次发生冲突并大打出手,其间赵先生还打伤了王女士的父亲,王女士便带着四岁的儿子轩轩回到父母家。至离婚时,赵先生已经近一年没有见到过儿子。

为了让轩轩获得完整的亲情关爱,该庭委托市阳光社区青少年事务中心普陀工作站的社工作为探望监督人,希望双方能正常探望孩子。据市阳光中心"涉民事案件中未成年人社会工作服务项目"的要求,青少年事务社工约赵先生和王女士进行面谈,明确双方在探望中应该遵守的事项,并当场签订"家长承诺书",对探望方案达成了初步一致意见。

但随后开启的第一次探望并不顺



利。当青少年事务社工陪同王女士和轩轩出现时,赵先生情绪十分激动,立刻伸手去抱孩子,悄悄随行的王女士母亲见状一把将赵先生推开。此时,原本在远处观望的赵先生父母也冲了上来,双方互相拉扯,王女士和赵先生的母亲都倒在地上。当警察到来时,轩轩在他们的争抢之下,被惊吓得嚎啕大哭,几近昏厥。这样的探望场景绝不是法官和青少年事务社工所期望的,也不是孩子所期望的。探望立即中止,青少年事务社工重新约谈双方。

基于坚持保护未成年人权益的出发点,青少年事务社工告诫双方: "探望是为了让孩子获得更多更完整的亲情,而不是父母发泄情绪的工具,更不是要挟对方的武器。"随后,与双方就探望细节进行调整。社工表示: "针对赵先生思念儿子的急切心情,我们希望他调整情绪,学习和孩子相处沟通的方式;针对王女士过于强烈的防范心理,我们希望她也能换位思考,协助孩子适应父亲的探望。"

在社工的努力下,第二次探望如期 而至,王女士虽然不愿离开孩子,但也 开始接受赵先生与轩轩互动,在听到孩 子欢快地喊爸爸时,赵先生更是一次次 向社工表示感谢。此后的几次探望监 督,社工尝试着逐渐放手,从全程陪同 探望过渡到只介入交接的过程,在六次 探望监督之后,赵先生和王女士已经能 独立完成探望过程。每次探望前,社工 都提醒赵先生要主动联系对方确定时间 地点,并带上小礼物;提醒王女士提前 做好探望准备,告知对方孩子的身体情 况;探望结束后,社工会对双方的行为 进行评估,并建议他们做好双方老人的 工作。

最终,在多方共同努力下,王女士

和父母能心平气和地接受赵先生的探望,并同意等轩轩再长大一点,可以随 赵先生回家过夜。

近年来,在团区委和阳光中心普陀工作站的支持下,该庭创建了"1+10+X"特色探望监督模式,以"知心天平亲情工作室"为主基地,在辖区10个街镇下设立探望监督站,协助离异家庭探望未成年人48人次,有效解决探望难题。

破除涉青少年权益维护难题 "葡萄架"守护未成年人成长

事实上,当前维护青少年权益工作 依然存在难点。

"当前司法保护存在一定滞后性,少年司法尚未形成专门的法律法规,相关规定散见于《民法典》《刑法》《未成年人保护法》等法律条文中。因此,少年审判在司法实践中还处于自下而上探索完善的阶段。"普陀区法院未成年人与家事案件综合审判庭庭长陈晓伦表示,"另一方面,青少年司法保护存在天然滞后性。未成年人权益受到侵害本就存在隐蔽性,大多数案件在实际审理过程中,才会发现未成年人权益受到或可能受到侵害,虽然能及时采取相应的保护措施,但'事后救济'的保护方式与新时代日益提高的青少年权益保护需求显然存在落差。"

由此,就如何从源头减少侵害青少年权益事件的发生这一问题,法官们给出了破题思路——将法治宣传与家庭教育相结合,将普法的对象由青少年延伸至家长,通过良好的家庭环境和正面的家庭教育引导确保未成年人健康成长。此外,拟开展"校园侵权"专项诉源治理,由学校提供案件信息,至学校开展纠纷调处化解,并为学校及学生提供法律指引,降低校园侵权事件的发生概率。

此外,记者还在调研走访中得知, 该庭涉未成年人案件特色机制下,设有 社会调查报告制度,即:在每一起未成 年人刑事案件中,均会安排社会调查员 针对涉罪未成年人的犯罪原因、家庭情 况、悔罪表现等进行调查,并形成社会 调查报告,以便为法官量刑和法庭教育 提供依据;在涉及未成年人的抚养、探 望等案件中,会委托家事调查员针对未 成年人的意愿、生活学习情况、涉案双 方的抚养条件等进行综合评估,形成详 尽的调查报告作为法官调解和裁判的重 要依据。

"社会调查报告作为证据,法庭采纳率达到 100%,我听到这个数据非常高兴。"阳光中心普陀工作站站长汤瑾表示。

同时,当前困境未成年人的救助方式未形成统一的普适性机制。普陀区法院拟联合公安、检察院、团委等部门成立"葡萄架"涉诉儿童会诊室,为困境儿童提供一站式保护方案。同时,完善购买社会服务机制,吸引更多社会力量参与未成年人审判与保护工作。

该庭于 2023 年推出的"葡萄架"少年家事审判品牌,将身心尚未成熟的未成年人比作"葡萄苗",将少年家事审判制度比作稳固的"葡萄架",旨在为"葡萄苗"的健康成长提供强有力的司法支撑。依托"葡萄架"品牌建设,该庭将以创建全国维护青少年权益岗为契机,进一步创新少年家事审判特色工作机制,形成可复制可推广的经验,以期促进相关法律法规的完善。